CHỦ ĐỀ 3: PHẢN ỨNG HẠT NHÂN. CÁC ĐỊNH LUẬT BẢO TOÀN
I. LÝ THUYẾT TRỌNG TÂM VÀ PHƯƠNG PHÁP GIẢI
1. Phản ứng hạt nhân.

- Phản ứng hạt nhân là sự tương tác giữa các hạt nhân dẫn đến sự biến đổi chúng thành các hạt nhân khác. Các hạt nhân trước phản ứng gọi là hạt nhân mẹ, các hạt nhân sinh ra sau phản ứng gọi là hạt nhân con.

Ví dụ: 
[image: image507.png]



- Có hai loại phản ứng hạt nhân:

+) Phản ứng tự phát (phân rã phóng xạ) là quá trình tự phân rã của một hạt nhân không bền vững thành các hạt nhân khác. Ví dụ: 
[image: image2.wmf]C14N14e
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+) Phản ứng cần kích thích (có tác động bên ngoài). Ví dụ: 
[image: image3.wmf]N14nC14p
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2. Các định luật bảo toàn trong phản ứng hạt nhân.

- Xét phản ứng: 
[image: image4.wmf]A1A2A3A4
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 (Z có thể âm hoặc bằng 0)
+) Định luật bảo toàn số nuclon (số khối): Tổng số nuclôn của các hạt tương tác bằng tổng số nuclôn của các hạt sản phẩm:
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+) Định luật bảo toàn điện tích: Tổng đại số điện tích của các hạt tương tác bằng tổng số đại số các điện tích của các hạt sản phẩm:
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ZZZZ

+=+


+) Định luật bảo toàn động lượng: Véctơ tổng động lượng của các hạt tương tác bằng véctơ tổng động lượng của các hạt sản phẩm: 
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+) Định luật bảo toàn năng lượng toàn phần (bao gồm động năng và năng lượng nghỉ): Tổng năng lượng toàn phần của các hạt tương tác bằng tổng năng lượng toàn phần của các hạt sản phẩm:
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- Chú ý:

+) K là động năng của hạt.

Xét về độ lớn: 
[image: image10.wmf]2222

1

PmvPmv2m.mv2mKP2mK

2

=Þ===Þ=

.

+) Năng lượng của tia gamma 
[image: image11.wmf]E
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thường bị bỏ qua.

+) Khi cho khối lượng hạt nhân (u) bằng đúng số khối: 
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+) Trong phản ứng hạt nhân không có bảo toàn số proton, số nơtrôn và khối lượng.

3. Độ hụt khối và Năng lượng của phản ứng hạt nhân.
Xét phản ứng: 
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- Năng lượng phản ứng hạt nhân: 
[image: image14.wmf]2

0

E(mm).c

D=-


Trong đó:
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 là tổng số khối lượng các hạt nhân trước phản ứng.
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mmm

=+

 là tổng số khối lượng các hạt nhân sau phản ứng.
+) Nếu 
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phản ứng tỏa năng lượng, dưới dạng động năng của các hạt X, Y hoặc phôtôn γ. Các hạt sinh ra có độ hụt khối lớn hơn nên bền vững hơn.

+) Nếu 
[image: image18.wmf]0

mmE0

<ÞD<Þ

phản ứng thu năng lượng, dưới dạng động năng của các hạt A, B hoặc phôtôn γ. Các hạt sinh ra có độ hụt khối nhỏ hơn nên kém bền vững.

- Ngoài ra năng lượng của phản ứng được tính theo các cách sau đây:
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Với 
[image: image22.wmf]m
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là độ hụt khối của hạt nhân; 
[image: image23.wmf]1k
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 là năng lượng liên kết, năng lượng liên kết riêng của hạt nhân; K là động năng của hạt nhân.

II. VÍ DỤ MINH HỌA
DẠNG 1: VIẾT PHƯƠNG TRÌNH PHẢN ỨNG HẠT NHÂN.

Phương trình phản ứng hạt nhân: 
[image: image24.wmf]A1A2A3A4
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Xác định tên của các hạt nhân bằng cách dựa vào hai định luật bảo toàn điện tích và bảo toàn số khối: 
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	Ví dụ 1: Cho hạt prôtôn bắn vào các hạt nhân 
[image: image26.wmf]9
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 đang đứng yên, người ta thấy các hạt tạo thành gồm 
[image: image27.wmf]4
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 và hạt nhân X. Hạt nhân X có cấu tạo gồm
A. 3 prôtôn và 3 nơtrôn
B. 3 prôtôn và 6 nơtrôn
C. 2 prôtôn và 2 nơtrôn
D. 2 prôtôn và 3 nơtrôn


Lời giải:
Phương trình phản ứng hạt nhân: 
[image: image28.wmf]194A
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Áp dụng định luật bảo toàn điện tích: 
[image: image29.wmf]142ZZ3
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Áp dụng định luật bảo toàn số khối: 
[image: image30.wmf]194AA6
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Vậy hạt nhân X có kí hiệu là 
[image: image31.wmf]6
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, và X là hạt nhân 
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Hạt nhân X có 3 prôtôn và 
[image: image33.wmf](63)3
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 nơtrôn. Chọn A.
	Ví dụ 2: Cho phản ứng hạt nhân 
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, X là
A. hạt 
[image: image35.wmf]a

.
B. hạt 
[image: image36.wmf]-
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C. hạt 
[image: image37.wmf]+
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D. hạt phôtôn.


Lời giải:
Bảo toàn điện tích: 
[image: image38.wmf]XX
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Bảo toàn số khối: 
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. Chọn C.
	Ví dụ 3: Urani 238 sau một loạt phóng xạ α và biến thành chì. Phương trình của phản ứng là: 
[image: image40.wmf]23820640
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. y có giá trị là
A. y = 4.
B. y = 5.
C. y = 6.
D. y = 8.


Lời giải:
Bảo toàn điện tích và số khối, ta được hệ phương trình:
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. Chọn C.
	Ví dụ 4: Trong phản ứng sau đây: 
[image: image42.wmf]23595139
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. Hạt X là
A. Electrôn.
B. Prôtôn.
C. Hêli.
D. Nơtrôn.


Lời giải:
Điện tích và số khối của các tia và hạt còn lại trong phản ứng: 
[image: image43.wmf]10
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Phương trình phản ứng là: 
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Áp dụng định luật bảo toàn điện tích và số khối ta được: 2 hạt X có
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 Chọn D.
	Ví dụ 5: Sau bao nhiêu lần phóng xạ α và bao nhiêu lần phóng xạ β-  thì hạt nhân 
[image: image47.wmf]232
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 biến đổi thành hạt nhân 
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A. 4 lần phóng xạ α; 6 lần phóng xạ β-.
B. 6 lần phóng xạ α; 8 lần phóng xạ β-.

C. 8 lần phóng xạ α; 6 lần phóng xạ β-.
D. 6 lần phóng xạ α; 4 lần phóng xạ β-.


Lời giải:
Phương trình phản ứng: 
[image: image49.wmf]23220840
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Áp dụng định luật bảo toàn điện tích và số khối, ta được:
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Vậy có 6 hạt 
[image: image51.wmf]a

 và 4 hạt 
[image: image52.wmf]-
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. Chọn D.
DẠNG 2: NĂNG LƯỢNG CỦA PHẢN ỨNG HẠT NHÂN.

Phương trình phản ứng hạt nhân: 
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Năng lượng của phản ứng hạt nhân: 
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+) Nếu 
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phản ứng tỏa năng lượng.

+) Nếu 
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phản ứng thu năng lượng.
	Ví dụ 6: Cho phản ứng hạt nhân 
[image: image60.wmf]912
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, trong đó khối lượng các hạt tham gia và tạo thành trong phản ứng là 
[image: image61.wmf]BeCn
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 và 
[image: image62.wmf]2

1u931,5MeV/c

=

. Phản ứng hạt nhân này
A. thu vào 4,66 MeV.
B. tỏa ra 4,66 MeV.
C. thu vào 6,46 MeV.
D. tỏa ra 6,46 MeV.


Lời giải:
Phương trình phản ứng: 
[image: image63.wmf]912
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Năng lượng của phản ứng: 
[image: image64.wmf]2
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 phản ứng hạt nhân này tỏa năng lượng. Chọn B.
	Ví dụ 7: Cho phản ứng hạt nhân 
[image: image67.wmf]2730
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, trong đó khối lượng các hạt tham gia và tạo thành trong phản ứng là 
[image: image68.wmf]AlPn
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; và 
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. Phản ứng hạt nhân này
A. thu vào 2,7 MeV.
B. tỏa ra 2,7 MeV.
C. thu vào 4,3 MeV.
D. tỏa ra 4,3 MeV.


Lời giải:
Phương trình phản ứng: 
[image: image70.wmf]2730
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Năng lượng của phản ứng: 
[image: image71.wmf]2
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 phản ứng hạt nhân này thu năng lượng. Chọn A.
	Ví dụ 8: [Trích đề thi THPT QG năm 2012] Tổng hợp hạt nhân heli 
[image: image74.wmf]4
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 từ phản ứng hạt nhân 
[image: image75.wmf]174
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. Mỗi phản ứng trên tỏa năng lượng 17,3 MeV. Năng lượng tỏa ra khi tổng hợp được 0,5 mol heli là
A. 2,6.1024 MeV.
B. 2,4.1024 MeV.
C. 5,2.1024 MeV.
D. 1,3.1024 MeV.


Lời giải:
Bảo toàn điện tích, số khối 
[image: image76.wmf]Þ

 được phương trình của phản ứng và X cũng là 
[image: image77.wmf]4

2

He

:

[image: image78.wmf]174

132

HLiHeX

+¾¾®+


Vì vậy, cứ mỗi phản ứng hạt nhân có 2 hạt 
[image: image79.wmf]4
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 tạo thành. Do đó, số phản ứng hạt nhân bằng một nửa số hạt 
[image: image80.wmf]4
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Số hạt 
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 tạo  thành là: 
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[image: image83.wmf]Þ

 Cần có 
[image: image84.wmf]2323

4

He

2

11

NN.3,01.101,505.10

22

===

 phản ứng.

Năng lượng tỏa ra là: 
[image: image85.wmf]2324
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. Chọn A.
	Ví dụ 9: [Trích đề thi THPT QG năm 2009] Cho phản ứng hạt nhân: 
[image: image86.wmf]324
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. Lấy độ hụt khối của hạt nhân T, hạt nhân D, hạt nhân He lần lượt là 0,009106u; 0,002491u; 0,030382u và 
[image: image87.wmf]2
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. Năng lượng tỏa ra của phản ứng xấp xỉ bằng
A. 21,076 MeV.
B. 200,025 MeV.
C. 17,498 MeV.
D. 15,017 MeV.


Lời giải:
Bảo toàn điện tích và số khối, suy ra được phương trình phản ứng và X là nơtrôn:

[image: image88.wmf]3241
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Năng lượng của phản ứng: 
[image: image89.wmf]2
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. Chọn C.
	Ví dụ 10: Cho phản ứng hạt nhân 
[image: image91.wmf]23594140
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. Biết năng lượng liên kết riêng của các hạt nhân trong phản ứng: U bằng 7,59 MeV; Sr bằng 8,59 MeV và Xe bằng 8,29 MeV. Năng lượng tỏa ra của phản ứng là
A. 148,4 MeV.
B. 144,8 MeV.
C. 418,4 MeV.
D. 184,4 MeV.


Lời giải:
Phương trình phản ứng: 
[image: image92.wmf]23594140
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Năng lượng của phản ứng: 
[image: image93.wmf]SrSrXeXeUU
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. Chọn D.
	Ví dụ 11: Dùng hạt α bắn vào một hạt nhân Al đang đứng yên, làm xảy ra phản ứng hạt nhân 
[image: image95.wmf]2730
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. Cho độ hụt khối của hạt α bằng 0,030382u; năng lượng liên kết của hạt nhân Al bằng 225,05 MeV; năng lượng liên kết riêng của hạt nhân P bằng 8,35 MeV. Phản ứng hạt nhân này
A. thu vào 2,85 MeV.
B. tỏa ra 2,85 MeV.
C. thu vào 3,27 MeV.
D. tỏa ra 3,27 MeV.


Lời giải:
Phương trình phản ứng: 
[image: image96.wmf]2730
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Năng lượng của phản ứng: 
[image: image97.wmf]2
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[image: image99.wmf]E2,85MeV0

ÛD»-<Þ

 phản ứng thu năng lượng. Chọn A.
	Ví dụ 12: Hạt nhân 
[image: image100.wmf]210
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đứng yên phóng xạ ra một hạt 
[image: image101.wmf]a

, biến đổi thành hạt nhân 
[image: image102.wmf]206
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 có kèm theo một photon. Bằng thực nghiệm, người ta đo được năng lượng tỏa ra từ phản ứng là 6,42735 MeV, động năng của hạt 
[image: image103.wmf]a

 là 6,18 MeV, tần số của bức xạ phát ra là 3,07417.1019 Hz, khối lượng các hạt nhân mPo = 209,9828u; mα = 4,0015u . Khối lượng hạt nhân 
[image: image104.wmf]206
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 lúc vừa sinh ra là
A. 206,0074u.
B. 206,1387u.
C. 205,9676u.
D. 205,7803u.


Lời giải:
Phương trình phản ứng: 
[image: image105.wmf]2104206
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Năng lượng của bức xạ phát ra:
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Ta có: 
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. Chọn C.
	Ví dụ 13: Dưới tác dụng của bức xạ gamma, hạt nhân 
[image: image110.wmf]12
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 đứng yên tách thành các hạt nhân 
[image: image111.wmf]4

2

He

. Tần số của tia gamma là 4.1021Hz. Các hạt hêli có cùng động năng. Cho mc = 12,000u; mHe = 4,0015u; 1uc2 = 931MeV; h = 6,625.10-34(Js). Động năng mỗi hạt hêli bằng
A. 5,56.10-13J.
B. 4,6.10-13J.
C. 6,6.10-13J.
D. 7,56.10-13J.


Lời giải:
Phương trình phản ứng: 
[image: image112.wmf]12444
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Bảo toàn năng lượng toàn phần: 
[image: image113.wmf]22
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Có: 
[image: image114.wmf]342112
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[image: image116.wmf]13
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. Chọn C.
	Ví dụ 14:  Để phản ứng 
[image: image117.wmf]91

40
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 có thể xảy ra, lượng tử γ phải có năng lượng tối thiểu là bao nhiêu? Cho biết, hạt nhân Be đứng yên, mBe = 9,01218u; mα = 4,0026u; mn=1,0087u; 1uc2 = 931,5MeV.
A. 2,53 MeV.
B. 1,44 MeV.
C. 1,75 MeV.
D. 1,6 MeV.


Lời giải:
Nếu phản ứng thu năng lượng 
[image: image118.wmf]22
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 thì năng lượng tối thiểu của phôtôn cần thiết để phản ứng thực hiện được là 
[image: image119.wmf]min
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Ta có: 
[image: image120.wmf]222

Ben

Emc2mcmc1,6(MeV)E1,6(MeV)

a

D=--=-Þe=-D=

. Chọn D.
DẠNG 3: BÀI TOÁN LIÊN QUAN ĐẾN BẢO TOÀN ĐỘNG LƯỢNG VÀ BẢO TOÀN NĂNG LƯỢNG.

· Bước 1: Viết phương trình định luật bảo toàn vectơ động lượng:

[image: image121.wmf]ABXYAABBXXYY

PPPPmvmvmvmv
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Biểu diễn các vec-tơ bằng sơ đồ hình học, từ đó rút ra phương trình độ lớn của các vec-tơ động lượng ta được phương trình (1).
· Bước 2: Viết phương trình định luật bảo toàn năng lượng toàn phần:

[image: image122.wmf]22
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Sử dụng mối liên hệ giữa P và K là 
[image: image123.wmf]P2mK
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 hoặc 
[image: image124.wmf]2
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, ta được phương trình (2).
· Bước 3: Giả hệ phương trình (1) và (2).
	Ví dụ 15: [Trích đề thi THPT QG năm 2012] Một hạt nhân X, ban đầu đứng yên, phát ra hạt 
[image: image125.wmf]a

 và biến thành hạt nhân Y. Biết hạt nhân X có số khối là A, hạt 
[image: image126.wmf]a

 phát ra có tốc độ là v. Lấy khối lượng của hạt nhân bằng số khối của nó tính theo đơn vị u. Tốc độ của hạt nhân Y bằng
A. 
[image: image127.wmf]4v
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.
B. 
[image: image128.wmf]4v
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.
C. 
[image: image129.wmf]2v
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.
D. 
[image: image130.wmf]2v
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.


Lời giải:
Bảo toàn số khối và bảo toàn điện tích, ta viết được phương trình phản ứng: 

[image: image131.wmf]A4A4
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Bảo toàn động lượng (ban đầu X đứng yên 
[image: image132.wmf]X
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Khối lượng của hạt nhân bằng số khối của nó, tức 
[image: image134.wmf]Y
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, suy ra:
[image: image135.wmf]Y
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. Chọn B.
	Ví dụ 16: Hạt 
[image: image136.wmf]234

92

U

 đang đứng yên thì bị vỡ thành hạt α và hạt 
[image: image137.wmf]230

90

Th

. Chon mα=4,0015u; mTh=229,9737u và 1 u = 931,5 MeV/c2. Phản ứng không bức xạ sóng gamma. Động năng của hạt 
[image: image138.wmf]a

 sinh ra bằng 4,0 MeV. Khối lượng hạt nhân 
[image: image139.wmf]234

92
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 bằng
A. 233,9796 u.
B. 234,0032 u.
C. 233,6796 u.
D. 233,7965 u.


Lời giải
Bảo toàn số khối, điện tích: 
[image: image140.wmf]2344230
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Bảo toàn động lượng: 
[image: image141.wmf]ThTh
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[image: image142.wmf]22
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Bảo toàn năng lượng toàn phần: 
[image: image143.wmf]22
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[image: image144.wmf]2
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. Chọn A.
	Ví dụ 17:[Trích đề thi THPT QG năm 2011] Bắn một prôtôn vào hạt nhân 
[image: image145.wmf]7

3

Li

 đứng yên. Phản ứng tạo ra hai hạt nhân X giống nhau bay ra với cùng tốc độ theo các phương hợp với phương tới của prôtôn các góc bằng nhau là 
[image: image146.wmf]60

°

. Lấy khối lượng của mỗi hạt nhân tính theo đơn vị u bằng số khối của nó. Tỉ số giữa tốc độ của prôtôn và tốc độ của hạt nhân X là
A. 4.
B. 1/4.
C. 2.
D. 1/2.


Lời giải:
Bảo toàn số khối, điện tích: 
[image: image147.wmf]174
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Bảo toàn động lượng: 
[image: image148.wmf]pXX
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Do 2 hạt X hợp tới các prôtôn các góc 
[image: image149.wmf]60
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[image: image150.wmf]Þ

 chúng hợp với nhau góc 
[image: image151.wmf]120
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. Ta có:


[image: image152.wmf]222
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 (2 hạt X sinh ra có cùng tốc độ nên cùng động lượng 
[image: image153.wmf]X
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. Chọn A.
	Ví dụ 18: Bắn hạt nhân α có động năng 18 MeV vào hạt nhân 
[image: image155.wmf]14
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 đứng yên ta có phản ứng 
[image: image156.wmf]1417

78
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a+¾¾®+

. Biết các hạt nhân sinh ra cùng véctơ vận tốc. Cho mα = 4,0015u; mp=1,0072u; mN=13,9992u; mO=16,9947u; cho u = 931 Mev/c2. Động năng của hạt prôtôn sinh ra có giá trị bằng
A. 0,111 MeV.
B. 0,555 MeV.
C. 0,333 MeV.
D. 0,938 MeV.


Lời giải:
Phương trình phản ứng: 
[image: image157.wmf]1417
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Ta có: 
[image: image158.wmf]2
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Bảo toàn năng lượng toàn phần: 
[image: image160.wmf]22
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[image: image162.wmf]Op
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Từ (1) và (2), suy ra: 
[image: image163.wmf]p
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. Chọn D.
	Ví dụ 19: [Trích đề thi THPT QG năm 2013] Dùng một hạt α có động năng 7,7 MeV bắn vào hạt nhân 
[image: image164.wmf]14
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 đang đứng yên gây ra phản ứng 
[image: image165.wmf]14117

718
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. Hạt nhân prôtôn bay ra theo phương vuông góc với phương bay tới của hạt α. Cho khối lượng các hạt nhân: mα = 4,0015u; mp=1,0073u; mN14=13,9992u; mO17=16,9947u; và 1u = 931,5 Mev/c2. Động năng của hạt nhân 
[image: image166.wmf]17
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O

 là
A. 6,145 MeV.
B. 2,214 MeV.
C. 1,345 MeV.
D. 2,075 Mev.


Lời giải:
[image: image1.wmf]4141622341
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Phương trình phản ứng: 
[image: image167.wmf]14117
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Bảo toàn động lượng: 
[image: image168.wmf]pO
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Do hạt p bay ra vuông góc với hạt 
[image: image169.wmf]a

 nên:
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(do P2 = 2mK)
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Bảo toàn năng lượng toàn phần:


[image: image173.wmf]22
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[image: image174.wmf]pO

7,70(4,001513,9992).931,5KK(1,007316,994

7).931,5

Û+++=+++
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Từ (1) và (2), ta được: 
[image: image176.wmf]Op
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. Chọn D.
	Ví dụ 20: Hạt α (mα = 4,001500 u) có động năng Eα = 4,0000 MeV bắn vào hạt 
[image: image177.wmf]27

13
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 (mAl = 26,9743 u) đứng im. Phản ứng sinh ra hạt 
[image: image178.wmf]30

15

P

 (mP=29,97005 u) và hạt nơtrôn (mn = 1,008665 u) bắn ra theo phương vuông góc với phương chuyển động của hạt α. Cho 1u = 931,5 MeV/c2. Động năng (theo đơn vị MeV) của hạt nhân 
[image: image179.wmf]30

15

P

 và hạt nơtrôn lần lượt là
A. 0,5585 MeV; 0,7262 MeV.
B. 0,5132 MeV; 0,7262 MeV.

C. 0,5585 MeV; 0,2467 MeV.
D. 0,3521 MeV; 0,6255 MeV.


Lời giải:
Bảo toàn số khối và điện tích: 
[image: image180.wmf]427301
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Bảo toàn động lượng: 
[image: image181.wmf]Pn
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Do n bắn ra theo phương vuông góc với α nên: 
[image: image182.wmf]222
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Bảo toàn năng lượng toàn phần:


[image: image185.wmf]22
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[image: image187.wmf]Pn
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(2)

Từ (1) và (2), ta được: 
[image: image188.wmf]Pn
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. Chọn C.
	Ví dụ 21: Dùng p có động năng K1 bắn vào hạt nhân 
[image: image189.wmf]9

4
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 đứng yên gây ra phản ứng 
[image: image190.wmf]96
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. Phản ứng này tỏa ra năng lượng bằng 2,1 MeV. Hạt nhân 
[image: image191.wmf]6
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Li

 và hạt α bay ra với các động năng lần lượt bằng K2 = 3,58 MeV và K3 = 4 MeV. Tính góc giữa các hướng chuyển động của hạt α và hạt p (lấy gần đúng khối lượng các hạt nhân, tính theo đơn vị u, bằng số khối).
A. 
[image: image192.wmf]45

°

.
B. 
[image: image193.wmf]90

°

.
C. 
[image: image194.wmf]75

°

.
D. 
[image: image195.wmf]120

°

.


Lời giải:
[image: image504.png]


Năng lượng tỏa ra của phản ứng: 
[image: image196.wmf]231
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Ta có: 
[image: image198.wmf]2
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, suy ra:
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Bảo toàn động lượng: 
[image: image200.wmf]123
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[image: image203.wmf]90
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 hay hạt α sinh ra chuyển động vuông góc với hướng của prôtôn. Chọn B.
	Ví dụ 22: Hạt nơtrôn có động năng 2 MeV bắn vào hạt nhân 
[image: image204.wmf]6

3

Li

 đứng yên, gây ra phản ứng hạt nhân tạo thành một hạt α và một hạt T. Các hạt α và T bay theo các hướng hợp với hướng tới của hạt nơtrôn những góc tương ứng bằng 
[image: image205.wmf]15

°

 và 
[image: image206.wmf]30

°

. Bỏ qua bức xạ γ. Phản ứng thu hay tỏa năng lượng? (cho tỷ số giữa các khối lượng hạt nhân bằng tỷ số giữa các số khối của chúng)
A. 17,4 MeV.
B. 0,5 MeV.
C. -1,3 MeV.
D. -1,66 MeV.


Lời giải:
[image: image505.png]


Ta có: 
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[image: image209.wmf]nnTT

222

mK

mKmK

sin30sin45sin15

aa

Þ==

°°°



[image: image210.wmf]T
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Năng lượng của phản ứng: 
[image: image211.wmf]Tn
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 phản ứng thu năng lượng. Chọn D.
	Ví dụ 23: [Trích đề thi THPT QG  năm 2018] Dùng hạt α có động năng 5,00 MeV bắn vào hạt nhân 
[image: image212.wmf]14
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 đứng yên gây ra phản ứng: 
[image: image213.wmf]4141
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. Phản ứng này thu năng lượng 1,21 MeV và không kèm theo bức xạ gamma. Lấy khối lượng các hạt nhân tính theo đơn vị u bằng số khối của chúng. Khi hạt nhân X bay theo hướng lệch với hướng chuyển động của hạt α một góc lớn nhất thì động năng của hạt 
[image: image214.wmf]1

1

H

 có giá trị gần nhất với giá trị nào sau đây?
A. 2,75 MeV.
B. 2,58 MeV.
C. 2,96 MeV.
D. 2,43 MeV.


Lời giải:
Năng lượng của phản ứng thu năng lượng: 
[image: image215.wmf]HXHe
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Bảo toàn động lượng: 
[image: image217.wmf]HeXH
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Dấu ”=” xảy ra khi 18Kx = 16,21
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. Chọn C.
BÀI TẬP TRẮC NGHIỆM
( Cân bằng Phản ứng các công thức tính năng lượng
Câu 1: Hạt nhân 
[image: image221.wmf]14

6

C

 phóng xạ β-. Hạt nhân con sinh ra có
A. 5p và 6n.
B. 6p và 7n.
C. 7p và 7n.
D. 7p và 6n.
Câu 2: Khi một hạt nhân nguyên tử phóng xạ lần lượt một tia α và một tia β- thì hạt nhân nguyên tử sẽ biến đổi như thế nào? 
A. Số khối giảm 2, số prôtôn tăng 1.
B. Số khối giảm 2, số prôtôn giảm 1.

C. Số khối giảm 4, số prôtôn tăng 1.
D. Số khối giảm 4, số prôtôn giảm 1.
Câu 3: Hạt nhân poloni 
[image: image222.wmf]210

84

Po

 phân rã cho hạt nhân con là chì 
[image: image223.wmf]206

82

Pb

. Đã có sự phóng xạ tia
A. α
B. β-
C. β+
D. γ
Câu 4: Hạt nhân 
[image: image224.wmf]226

88

Ra

 biến đổi thành hạt nhân 
[image: image225.wmf]222
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 do phóng xạ
A. β+
B. α và β-
C. α
D. β-
Câu 5: Hạt nhân 
[image: image226.wmf]226

88
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 phóng xạ α cho hạt nhân con 
A. 
[image: image227.wmf]4
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B. 
[image: image228.wmf]226
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C. 
[image: image229.wmf]222
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D. 
[image: image230.wmf]226
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Câu 6: Bắn phá hạt nhân 
[image: image231.wmf]14

7

N

 đứng yên bằng một hạt α thu được hạt proton và một hạt nhân Oxi. Cho khối lượng của các hạt nhân mN = 13,9992u; mα = 4,0015u; mp = 1,0073u; mO = 16,9947u; 1u = 931 MeV/c2. Phản ứng trên
A. thu 1,39.10-6 MeV.

B. tỏa 1,21 Mev.

C. thu 1,21 MeV.

D. tỏa 1,39.10-6 MeV.
Câu 7: Cho phản ứng hạt nhân 
[image: image232.wmf]3737
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, khối lượng của các hạt nhân là m(Ar) = 36,956889u, m(Cl) = 36,956563u, m(n) = 1,008670u, m(p) = 1,007276u, 1u = 931 MeV/c2. Năng lượng mà phản ứng này tỏa ra hoặc thu vào là bao nhiêu?
A. Tỏa ra 1,60132 MeV.

B. Thu vào 1,60132 MeV.

C. Tỏa ra 2,562112.10-19 J.
D. Thu vào 2,562112.10-19 J.
Câu 8: Giả sử trong một phản ứng hạt nhân, tổng khối lượng của các hạt trước phản ứng nhỏ hơn tổng khối lượng các hạt sau phản ứng là 0,02 u. Phản ứng hạt nhân này
A. thu năng lượng 18,63 MeV.
B. thu năng lượng 1,863 MeV.

C. tỏa năng lượng 1,863 MeV.
D. tỏa năng lượng 18,63 MeV.
Câu 9: Từ hạt nhân phóng ra 3 hạt α và một hạt β- trong một chuỗi phóng xạ liên tiếp, khi đó hạt nhân tạo thành là
A. 
[image: image233.wmf]224
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 10: Cho phản ứng hạt nhân 
[image: image237.wmf]2522
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, hạt nhân X là hạt nhân nào sau đây?
A. α
B. 
[image: image238.wmf]3
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C. 
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D. proton.
Câu 11: Cho phản ứng hạt nhân 
[image: image240.wmf]3737
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, hạt nhân X là hạt nhân nào sau đây?
A. 
[image: image241.wmf]1
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 12: Chất phóng xạ 
[image: image245.wmf]209
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 là chất phóng xạ α. Chất tạo thành sau phóng xạ là Pb. Phương trình phóng xạ của quá trình trên là
A. 
[image: image246.wmf]2094207
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Câu 13: Trong quá trình phân rã hạt nhân 
[image: image250.wmf]238
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 thành hạt nhân 
[image: image251.wmf]234

92

U

, đã phóng  xạ ra một hạt α và hai hạt
A. prôtôn
B. pôzitrôn
C. electron.
D. nơtrôn.
Câu 14: 
[image: image252.wmf]238
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 sau một số lần phân rã α và β- biến thành hạt nhân chì 
[image: image253.wmf]206
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 bền vững. Hỏi quá trình này đã phải trải qua bao nhiêu lần phân rã α và β- ?
A. 8 lần phân rã α và 12 lần phân rã β- 
B. 6 lần phân rã α và 8 lần phân rã β- 

C. 6 lần phân rã α và 8 lần phân rã β- 
D. 8 lần phân rã α và 6 lần phân rã β- 
Câu 15: Đồng vị 
[image: image254.wmf]238

92

U

 sau một chuỗi phóng xạ α và β-  biến đổi thành 
[image: image255.wmf]206
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. Số phóng xạ α và β- trong chuỗi là
A. 7 phóng xạ α, 4 phóng xạ β- 
B. 5 phóng xạ α, 5 phóng xạ β- 

C. 10 phóng xạ α, 8 phóng xạ β- 
D. 16 phóng xạ α, 12 phóng xạ β- 
Câu 16: Trong dãy phân rã phóng xạ 
[image: image256.wmf]235207
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 có bao nhiêu hạt α và β được phát ra?
A. 3α và 7β. 
B. 4α và 7β. 
C. 4α và 8β. 
D. 7α và 4β. 
Câu 17: Hãy chỉ ra câu sai. Trong một phản ứng hạt nhân có định luật bảo toàn
A. năng lượng toàn phần.

B. điện tích.

C. động năng.

D. số nuclôn.
Câu 18: Hãy chỉ ra câu sai. Trong một phản ứng hạt nhân có định luật bảo toàn

A. năng lượng toàn phần.

B. điện tích.

C. động lượng.

D. khối lượng.
Câu 19: Kết quả nào sau đây là sai khi nói về định luật bảo toàn số khối và định luật bảo toàn điện tích?
A. 
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C. 
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D. A hoặc B hoặc C đúng.
Câu 20: Kết quả nào sau đây là sai khi nói về định luật bảo toàn động lượng?
A. 
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Câu 21: Khi nói về phản ứng hạt nhân, phát biểu nào sau đây là đúng?
A. Tổng động năng của các hạt trước và sau phản ứng hạt nhân luôn được bảo toàn.

B. Tất cả các phản ứng hạt nhân đều thu năng lượng.

C. Tổng khối lượng nghỉ (tĩnh) của các hạt trước và sau phản ứng hạt nhân luôn được bảo toàn.

D. Năng lượng toàn phần trong phản ứng hạt nhân luôn được bảo toàn.
Câu 22: Động lượng của hạt có thể do bằng đơn vị nào sau đây?
A. Jun
B. MeV/c2
C. MeV/c
D. J.s
Câu 23: Cho phản ứng hạt nhân 
[image: image264.wmf]2730
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, khối lượng của các hạt nhân là mα = 4,0015u, mAl = 26,97435u, mP = 29,97005u, mn = 1,008670u, 1u = 931 MeV/c2. Năng lượng mà phản ứng này tỏa ra hoặc thu vào là bao nhiêu?
A. Tỏa ra 4,275152 MeV.

B. Thu vào 2,67197 MeV.

C. Tỏa ra 4,275152.10-13 J.
D. Thu vào 2,67197.10-13 J.
Câu 24: Phản ứng hạt nhân sau 
[image: image265.wmf]7144
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. Biết mLi = 7,0144u, mH = 1,0073u, mHe = 4,0015u, 1u = 931,5 MeV/c2. Năng lượng tỏa ra trong phản ứng sau là:
A. 7,26 MeV
B. 17,42 MeV
C. 12,6 MeV
D. 17,25 MeV.
Câu 25: Phản ứng hạt nhân sau 
[image: image266.wmf]2314
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. Biết mH = 1,0073u, mD = 2,0136u, mT = 3,0149u, mHe = 4,0015u, 1u = 931,5 MeV/c2. Năng lượng tỏa ra trong phản ứng sau là:
A. 18,35 MeV
B. 17,6 MeV
C. 17,25 MeV
D. 15,5 MeV.
Câu 26: Phản ứng hạt nhân sau 
[image: image267.wmf]6134
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. Biết mLi = 6,0135u, mH = 1,0073u, mHe3 = 3,0096u, mHe4 = 4,0015u, 1u = 931,5 MeV/c2. Năng lượng tỏa ra trong phản ứng sau là:
A. 9,04 MeV
B. 12,25 MeV
C. 15,25 MeV
D. 21,2 MeV.
Câu 27: 
[image: image268.wmf]6134
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. Cho biết mn = 1,0087u; mT = 3,016u; mα = 4,0015u; 1u = 931 MeV/c2. Khối lượng của hạt nhân Li có giá trị bằng
A. 6,1139u.
B. 6,0839u.
C. 6,411u.
D. 6,0139u.
Câu 28: Hai hạt nhân D tác dụng với nhau tạo thành hạt nhân hêli3 và một nơtrôn. Biết năng lượng liên kết riêng của D bằng 1,09 MeV và của He3 là 2,54 MeV. Phản ứng này tỏa ra năng lượng là
A. 0,33 MeV
B. 1,45 MeV
C. 3,26 MEV
D. 5,44 MeV
Câu 29: Hạt nhân đơteri 
[image: image269.wmf]2
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 có khối lượng 2,0136u. Biết khối lượng của prôton là 1,0073u và khối lượng của nơtron là 1,0087u. Năng lượng liên kết riêng của hạt nhân  là
[image: image270.wmf]2
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là
A. 1,86 MeV
B. 2,23 MeV
C. 1,12 MeV
D. 2,02 MeV
Câu 30: Khi nói về phản ứng hạt nhân tỏa năng lượng, điều nào sau đây là sai?
A. Các hạt nhân sản phẩm bền hơn các hạt nhân tương tác.

B. Tổng độ hụt các hạt tương tác nhỏ hơn tổng độ hụt khối các hạt sản phẩm.

C. Tổng khối lượng các hạt tương tác nhỏ hơn tổng khối lượng các hạt sản phẩm.

D. Tổng năng lượng liên kết của các hạt sản phẩm lớn hơn tổng năng lượng liên kết của các hạt tương tác.
( Các định luật bảo toàn trong Phóng xạ

Câu 31: Hạt nhân mẹ A có khối lượng mA đang đứng yên, phân rã thành hạt nhân con B và hạt α có khối lượng mB và mα bỏ qua tia γ. So sánh tỉ số động năng và tỉ số khối lượng của các hạt sau phản ứng ta được hệ thức
A. 
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Câu 32: Hạt nhân mẹ A có khối lượng mA đang đứng yên, phân rã thành hạt nhân con B và hạt α có khối lượng mB và mα, có vận tốc vB và vα. Mối liên hệ giữa tỉ số động năng, tỉ số khối lượng và tỉ số độ lớn vận tốc của hai hạt sau phản ứng xác định bởi hệ thức nào sau đây?
A. 
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Câu 33: Cho phản ứng hạt nhân 
[image: image279.wmf]ABC
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. Biết hạt nhân mẹ A ban đầu đứng yên. Có thể kết luận gì về hướng và trị số của vận tốc các hạt sau phản ứng?
A. Cùng phương, cùng chiều, độ lớn tỉ lệ với khối lượng.

B. Cùng phương, cùng chiều, độ lớn tỉ lệ nghịch với khối lượng.

C. Cùng phương, ngược chiều, độ lớn tỉ lệ nghịch với khối lượng.

D. Cùng phương, ngược chiều, độ lớn tỉ lệ với khối lượng.
Câu 34: Phát biểu nào sau đây là sai về phản ứng hạt nhân?
A. Độ hụt khối càng lớn thì năng lượng tỏa ra càng lớn.

B. Các hạt sinh ra bền vững hơn các hạt ban đầu thì phản ứng tỏa năng lượng.

C. Các hạt sinh ra kém bền vững hơn các hạt ban đầu thì phản ứng có thể tự xảy ra.

D. Điện tích, số khối, năng lượng và động lượng đều được bảo toàn.
Câu 35: Cho phản ứng hạt nhân sau 
[image: image280.wmf]A1A2A3A4
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. Độ hụt khối của các hạt nhân tương ứng là ΔmA, ΔmB, ΔmC, ΔmD. Gọi c là tốc độ ánh sáng trong chân không, năng lượng của phản ứng ΔE được tính bởi công thức
A. 
[image: image281.wmf]2
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Câu 36: Cho phản ứng hạt nhân 
[image: image285.wmf]A1A2A3A4
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. Năng lượng liên kết của các hạt nhân tương ứng là ΔEA, ΔEB, ΔEC, ΔED. Năng lượng của phản ứng ΔE được tính bởi công thức
A. 
[image: image286.wmf]ABCD
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B. 
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Câu 37: Cho phản ứng hạt nhân sau 
[image: image290.wmf]A1A2A3A4
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. Năng lượng liên kết riêng của các hạt nhân tương ứng là εA, εB, εC, εD. Năng lượng của phản ứng ΔE được tính bởi công thức
A. 
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Câu 38: Hạt nhân 
[image: image295.wmf]238
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 đứng yên phân rã α và biến thành hạt nhân Thori. Lấy khối lượng các hạt bằng số khối, động năng của hạt α bay ra chiếm bao nhiêu phần trăm của năng lượng phân rã?
A. 1,68%.
B. 98,3%.
C. 16,8%.
D. 96,7%.
Câu 39: Đồng vị phóng xạ A phân rã α và biến đổi thành hạt nhân B. Gọi ΔE là năng lượng tạo ra của phản ứng. Kα, KB lần lượt là động năng của hạt α và B. Khối lượng của chúng tương ứng là mα; mB. Biểu thức liên hệ giữa ΔE, Kα; mα; mB là:
A. 
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Câu 40: Đồng vị phóng xạ A phân rã α và biến đổi thành hạt nhân B. Gọi ΔE là năng lượng tạo ra của phản ứng. Kα, KB lần lượt là động năng của hạt α và B. Khối lượng của chúng tương ứng là mα; mB. Biểu thức liên hệ giữa ΔE, KB; mα; mB là:
A. 
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Câu 41: Chất phóng xạ 
[image: image304.wmf]210
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 phát ra tia α và biến đổi thành 
[image: image305.wmf]206
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. Biết khối lượng các hạt là mPb = 205,9744u, mPo = 209,9828u, mα = 4,0026u. Năng lượng tỏa ra khi một hạt nhân Po phân rã là
A. 4,8 MeV.
B. 5,4 MeV.
C. 5,9 MeV.
D. 6,2 MeV.
Câu 42: Chất phóng xạ 
[image: image306.wmf]210
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 phát ra tia α và biến đổi thành 
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. Biết khối lượng các hạt là mPb = 205,9744u, mPo = 209,9828u, mα = 4,0026u. Năng lượng tỏa ra khi 10 (g) Po phân rã hết là
A. 2,2.1010 J.
B. 2,5.1010 J.
C. 2,7.1010 J.
D. 2,8.1010 J.
( Các định luật bảo toàn trong Phản ứng hạt nhân đầy đủ

Câu 43: Cho phản ứng hạt nhân 
[image: image308.wmf]32
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, biết số Avôgađrô NA = 6,02.1023. Năng lượng tỏa ra khi tổng hợp được 1 (g) khí Heli là bao nhiêu?
A. ΔE = 423,808.103 J.

B. ΔE = 503,272.103 J.

C. ΔE = 423,808.109 J.

D. ΔE = 503,272.109 J.
Câu 44: Cho phản ứng hạt nhân 
[image: image309.wmf]6134
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. Năng lượng tỏa ra khi phân tích hoàn toàn 1 (g) Li là
A. 0,803.1023 MeV

B. 4.8.1023 MeV

C. 28,89.1023 MeV

D. 4,818.1023 MeV
Câu 45: Cho phản ứng hạt nhân sau 
[image: image310.wmf]194

142

HBeHeX2,1MeV

+¾¾®++

. Năng lượng tỏa ra từ phản ứng trên khi tổng hợp được 4 (g) Heli bằng
A. 5,61.1024 MeV.

B. 1,26.1024 MeV.

C. 5,06.1024 MeV.

D. 5,61.1023 MeV.
Câu 46: Phân hạch hạt nhân 
[image: image311.wmf]235

U

 trong lò phản ứng sẽ tỏa ra năng lượng 200 MeV. Nếu phân hạch 1(g)
[image: image312.wmf]235

U

thì năng lượng tỏa ra bằng bao nhiêu. Cho NA = 6,01.1023/mol
A. 5,013.1025 MeV.

B. 5,123.1023 MeV.

C. 5,123.1024 MeV.

D. 5,123.1025 MeV.
Câu 47: Chất phóng xạ 
[image: image313.wmf]210

84

Po

 phát ra tia α và biến đổi thành 
[image: image314.wmf]206

82

Pb

. Biết khối lượng các hạt là mPb = 205,9744u, mPo = 209,9828u, mα = 4,0026u. Giả sử hạt nhân mẹ ban đầu đứng yên và sự phân rã không phát ra tia γ thì động năng của hạt α là
A. 5,3 MeV.
B. 4,7 MeV.
C. 5,8 MeV.
D. 6,0 MeV.
Câu 48: Năng lượng tối thiểu cần thiết để chia hạt nhân 
[image: image315.wmf]12

6

C

 thành 3 hạt α là bao nhiêu? Cho biết mC = 11,9967u, mα = 4,0015u.
A. ΔE = 7,2618 J.

B. ΔE = 7,2618 MeV.

C. ΔE = 1,16189.10-19 J.

D. ΔE = 1,16189.10-13 MeV.
Câu 49: Xét phản ứng hạt nhân xảy ra khi bắn phá nhôm bằng các hạt α: 
[image: image316.wmf]2730

1315

AlPn

+a¾¾®+

. Biết khối lượng các hạt mAl = 26,974u; mP = 29,97u; mα = 4,0015u; mn = 1,0087u; 1u = 931,5 MeV/c2. Tính năng lượng tối thiểu của hạt α để phản ứng xảy ra. Bỏ qua động năng của các hạt sinh ra.
A. 5 MeV.
B. 4 MeV.
C. 3 MeV.
D. 2 MeV.
Câu 50: Chất phóng xạ 
[image: image317.wmf]210

84

Po

 phát ra tia α và biến đổi thành 
[image: image318.wmf]206

82

Pb

. Biết khối lượng các hạt là mPb = 205,9744u, mPo = 209,9828u, mα = 4,0026u. Giả sử hạt nhân mẹ ban đầu đứng yên và sự phân rã không phát ra tia γ thì động năng của hạt nhân con là
A. 0,1 MeV.
B. 0,1 eV.
C. 0,01 MeV.
D. 0,2 MeV.
Câu 51: Hạt α có động năng Kα = 3,51 MeV đập vào hạt nhân 
[image: image319.wmf]27

13

Al

 đứng yên gây phản ứng 
[image: image320.wmf]2730A

1315Z

AlPX

a+¾¾®+

. Phản ứng này tỏa hay thu bao nhiêu năng lượng. Cho biết khối lượng một số hạt nhân tính theo u là mAl = 26,974u; mn = 1,0087u; mα = 4,0015u và mP = 29,9701u; 1u = 931 MeV/c2. 
A. Tỏa ra 1,75 MeV.

B. Thu vào 3,50 MeV.

C. Thu vào 3,07 MeV.

D. Tỏa ra 4,12 MeV.
Câu 52: Cho phản ứng phân hạch 
[image: image321.wmf]235

U

: 
[image: image322.wmf]23514489
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nUBaKr3n200MeV

+¾¾®+++

. Biết 1u = 931 MeV/c2. Độ hụt khối của phản ứng bằng
A. 0,3148u.
B. 0,2148u.
C. 0,2848u.
D. 0,2248u.
Câu 53: Cho phản ứng hạt nhân sau 
[image: image323.wmf]223

112

DDHen3,25MeV

+¾¾®++

. Biết độ hụt khối của 
[image: image324.wmf]2

1

H

 là ΔmD = 0,0024u; và 1u = 931 MeV/c2. Năng lượng liên kết của hạt nhân 
[image: image325.wmf]3

2

He

 là
A. 7,7188 MeV.
B. 77,188 MeV.
C. 771,88 MeV.
D. 7,7188 eV.
Câu 54: Hạt nhân triti (T) và đơteri (D) tham gia phản ứng nhiệt hạch sinh ra hạt α và hạt nơtrôn. Cho biết độ hụt khối của hạt nhân triti là ΔmT = 0,0087u, của hạt nhân đơteri là ΔmD = 0,0024u, của hạt nhân X là Δmα = 0,0305u; 1u = 931 MeV/c2. Năng lượng tỏa ra từ phản ứng trên là bao nhiêu?
A. ΔE = 18,0614 MeV.

B. ΔE = 38,7296 MeV.

C. ΔE = 18,0614 J.

D. ΔE = 38,7296 J.
Câu 55: Cho phản ứng tổng hợp hạt nhân: 
[image: image326.wmf]2A1

1Z0

2DXn

¾¾®+

. Biết độ hụt khối của hạt nhân 
[image: image327.wmf]2

1

D

 là 0,0024u, của hạt nhân X là 0,0083u. Phản ứng này tỏa hay thu bao nhiêu năng lượng? Cho 1u = 931 MeV/c2. 
A. Tỏa 4,24 MeV.
B. Tỏa 3,26 MeV.
C. Thu 4,24 MeV.
D. Thu 3,26 MeV.
Câu 56: Cho phản ứng hạt nhân 
[image: image328.wmf]324
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TDHeX

+¾¾®+

. Lấy độ hụt khối của hạt nhân T, hạt nhân D, hạt nhân He lần lượt là 0,009106 u; 0,002491 u; 0,030382 u và 1u = 931,5 MeV/c2. Năng lượng tỏa ra của phản ứng xấp xỉ bằng
A. 15,017 MeV.
B. 200,025 MeV.
C. 17,498 MeV.
D. 21,076 MeV.
Câu 57: Tìm năng lượng tỏa ra khi một hạt nhân 
[image: image329.wmf]234

U

 phóng xạ tia α và tạo thành 
[image: image330.wmf]230

Th

. Cho năng lượng liên kết riêng của hạt α; 
[image: image331.wmf]234

U

,
[image: image332.wmf]230

Th

 lần lượt là: 7,1 MeV; 7,63 MeV; 7,7 MeV.
A. 13,89 eV.
B. 7,17 MeV.
C. 7,71 MeV.
D. 13,98 MeV.
Câu 58: Hạt nhân 
[image: image333.wmf]238

U

 đứng yên phân rã tạo thành hạt α và hạt X. Biết động năng của hạt X là 3,8.10-2 MeV, lấy khối lượng các hạt bằng số khối, động năng của hạt α là
A. 2,22 MeV.
B. 0,22 MeV.
C. 4,42 MeV.
D. 7,2 MeV.
Câu 59: Cho phản ứng hạt nhân 
[image: image334.wmf]63

31

LinT4,8MeV

+¾¾®+a+

. Lấy khối lượng các hạt bằng số khối. Nếu động năng của các hạt ban đầu không đáng kể thì động năng của hạt α là
A. 2,06 MeV.
B. 2,74 MeV.
C. 3,92 MeV.
D. 1,08 MeV.
Câu 60: Hạt nhân 
[image: image335.wmf]226

Ra

đứng yên phóng xạ α và biến đổi thành hạt nhân X, biết động năng Kα = 4,8 MeV. Lấy khối lượng hạt nhân (tính bằng u) bằng số khối của chúng, năng lượng tỏa ra trong phản ứng trên bằng
A. 1.231 MeV.
B. 2,596 MeV.
C. 4,886 MeV.
D. 9,667 MeV.
Câu 61: Hạt nhân 
[image: image336.wmf]210

84

Po

 phóng xạ α và biến thành hạt nhân X. Cho mPo = 209,9828u; mX = 205,9744u; mα = 4,0015u; 1u = 931 MeV/c2. Động năng của hạt α phóng ra là 
A. 4,8 MeV.
B. 6,3 MeV.
C. 7,5 MeV.
D. 3,6 MeV.
Câu 62: Poloni 21084 Po là chất phóng xạ α và biến thành hạt nhân X, phân rã này tỏa ra năng lượng 6,4329 MeV. Biết khối lượng hạt nhân mPo = 209,9828u; mα = 4,0015u; 1u = 931,5 MeV/c2. Khối lượng của hạt nhân X bằng:
A. 205,0744u
B. 205,9744u
C. 204,9764u
D. 210,0144u
Câu 63: Cho phản ứng hạt nhân 
[image: image337.wmf]6134
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LinT4,9MeV

+¾¾®+a+

. Giả sử động năng của các hạt nơtron và Li rất nhỏ, động năng của hạt T và hạt α là
A. 2,5 MeV và 2,1 MeV.

B. 2,8 MeV và 1,2 MeV.

C. 2,8 MeV và 2,1 MeV.

D. 1,2 MeV và 2,8 MeV.
Câu 64: Hạt nhân Poloni đứng yên, phóng xạ α và biến thành hạt nhân X. Cho mPo = 209,9373u; mα = 4,0015u; mX = 205,9294u; 1u = 931,5 MeV/c2. Vận tốc hạt α phóng ra là 
A. 1,27.107m/s.
B. 1,68.107m/s.
C. 2,12.107m/s.
D. 3,27.107m/s.
Câu 65: Một hạt α bắn vào hạt nhân 
[image: image338.wmf]27

13

Al

 đứng yên tạo ra hạt nơtron và hạt X. Cho mα = 4,0016u; mn = 1,00866u; mAl = 26,9744u; mX = 29,9701u; 1u = 931,5 MeV/c2. Các hạt nơtron và X có động năng là 4 MeV và 1,8 MeV. Động năng của hạt α là
A. 5,8 MeV.
B. 8,5 MeV.
C. 7,8 MeV.
D. 7,2 MeV.
Câu 66: Một hạt proton có động năng 5,58 MeV bắn vào hạt nhân 
[image: image339.wmf]23

Na

 đứng yên, sinh ra hạt α và hạt X. Cho mp = 1,0073u; mNa = 22,9854u; mα = 4,0015u; mX = 19,987u; 1u = 931 MeV/c2. Biết hạt α bay ra với động năng 6,6 MeV. Động năng của hạt X là
A. 2,89 MeV.
B. 1,89 MeV.
C. 3,9 MeV.
D. 2,56 MeV.
Câu 67: Người ta dùng proton bắn phá hạt nhân Be đứng yên theo phương trình 
[image: image340.wmf]194

142

pBeHeX

+¾¾®+

. Biết proton có động năng Kp = 5,45 MeV, Heli có vận tốc vuông góc với vận tốc của proton và có động năng KHe = 4 MeV. Cho rằng độ lớn của khối lượng của một hạt nhân (đo bằng đơn vị u) xấp xỉ bằng số khối A của nó. Động năng của hạt X bằng
A. 1,225 MeV.
B. 3,575 MeV.
C. 6,225 MeV.
D. 2,125 MeV.
Câu 68: Hạt proton có động năng 5,48 MeV được bắn vào hạt nhân 
[image: image341.wmf]9

4

Be

 đứng yên thì thấy tạo thành một hạt nhân 
[image: image342.wmf]6

3

Li

 và một hạt X bay ra với động năng 4 MeV theo hướng vuông góc với hướng chuyển động của hạt proton tới. Tính vận tốc của hạt nhân Li (lấy khối lượng các hạt nhân tính theo đơn vị u gần bằng số khối). Cho 1u = 931,5 MeV/c2
A. 10,7.106 m/s.
B. 1,07.106 m/s.
C. 8,24.106 m/s.
D. 0,824.106 m/s.
Câu 69: Cho một chùm hạt α có động năng Kα = 4 MeV bắn phá các hạt nhân nhôm 
[image: image343.wmf]27

13

Al

 đứng yên. Sau phản ứng, hai hạt sinh ra là X và nơtrôn. Hạt nơtrôn sinh ra chuyển động vuông góc với phương chuyển động của các hạt α. Cho mα = 4,0015u; mAl = 26,974u; mX = 29,970u; mn = 1,0087u; 1u = 931 MeV/c2. Động năng của hạt nhân X và nơtrôn có thể nhận các giá trị nào trong các giá trị sau đây?
A. KX = 1,5490 MeV; Kn = 0,5518 MeV. 
B. KX = 0,5168 MeV; Kn = 0,5112 MeV. 

C. KX = 0,5168 eV; Kn = 0,5112 eV. 
D. KX = 0,5112 MeV; Kn = 0,5168 MeV. 
Câu 70: Một nơtrôn có động năng 1,15 MeV bắn vào hạt nhân 
[image: image344.wmf]6

3

Li

 đứng yên tạo ra hạt α và hạt X, hai hạt này bay ra với cùng vận tốc. Cho mα = 4,0016u; mn = 1,00866u; mLi = 6,00808u; mX = 3,016u; 1u = 931,5 MeV/c2. Động năng của hạt X trong phản ứng trên là
A. 0,42 MeV.
B. 0,15 MeV.
C. 0,56 MeV.
D. 0,25 MeV.
Câu 71: : Bắn hạt α có động năng Kα = 4 MeV vào hạt nhân nitơ 
[image: image345.wmf]14

7

N

 đang đứng yên thu được hạt proton và hạt X. Cho mα = 4,0015u; mX = 16,99470u; mN = 13,9992u; mn = 1,0073u; 1u = 931 MeV/c2. Biết rằng hai hạt sinh ra có cùng vận tốc thì động năng hạt proton có giá trị là
A. Kp = 0,156 MeV.
B. Kp = 0,432 MeV.
C. Kp = 0,187 MeV.
D. Kp = 0,3 MeV.
Câu 72: Cho proton có động năng Kp = 1,46 MeV bắn vào hạt nhân liti 
[image: image346.wmf]7

3

Li

 đứng yên. Hai hạt nhân X sinh ra giống nhau và có cùng động năng. Cho mLi = 7,0742u; mX = 4,0015u; mp = 1,0073u; 1u = 931 MeV/c2, e = 1,6.10-19 C. Động năng của một hạt nhân X sinh ra là
A. KX = 9,34 MeV. 
B. KX = 37,3 MeV. 
C. KX = 34,9 MeV. 
D. KX = 36,5 MeV. 
Câu 73: Một proton có động năng là 4,8 MeV bắn vào hạt nhân 
[image: image347.wmf]23
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Na

đứng yên tạo ra 2 hạt α và hạt X. Biết động năng của hạt α là 3,2 MeV và vận tốc hạt α bằng 2 lần vận tốc hạt X. Năng lượng tỏa ra của phản ứng là
A. 1,5 MeV.
B. 3,6 MeV.
C. 1,2 MeV.
D. 2,4 MeV.
Câu 74: Cho hạt proton có động năng Kp = 1,8 MeV bắn vào hạt nhân 
[image: image348.wmf]7

3

Li

 đứng yên, sinh ra hai hạt α có cùng độ lớn vận tốc và không sinh ra tia γ và nhiệt năng. Cho biết: mP = 1,0073u; mα = 4,0015u; mLi = 7,0144u; 1u = 931 MeV/c2 = 1,66.10-27 kg. Động năng của mỗi hạt mới sinh ra bằng bao nhiêu?
A. Kα = 8,70485 MeV.

B. Kα = 9,60485 MeV.

C. Kα = 0,90000 MeV.

D. Kα = 7,80485 MeV.
Câu 75: Cho hạt prôtôn có động năng Kp = 1,8 MeV bắn vào hạt nhân 
[image: image349.wmf]7

3

Li

 đứng yên, sinh ra hai hạt α có cùng độ lớn vận tốc và không sinh ra tia γ và nhiệt năng. Cho biết: mP = 1,0073u; mα = 4,0015u; mLi = 7,0144u; 1u = 931 MeV/c2 = 1,66.10-27 kg. Độ lớn vận tốc của các hạt mới sinh ra bằng bao nhiêu?
A. vα = 2,18734615 m/s.

B. vα = 15207118,6 m/s.

C. vα = 21506212,4 m/s.

D. vα = 30414377,3 m/s.
Câu 76: Đồng vị 
[image: image350.wmf]234
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U

 phóng xạ α biến thành hạt nhân Th không kèm theo bức xạ γ. Tính năng lượng của phản ứng và tìm động năng, vận tốc của Th? Cho mα = 4,0015u; mU = 233,9904u; mTh = 229,9737u; 1u = 931 MeV/c2 
A. thu 14,15 MeV; 0,242 MeV; 4,5.105 m/s
B. tỏa 14,15 MeV; 0,242 MeV; 4,5.105 m/s

C. tỏa 14,15 MeV; 0,422 MeV; 5,4.105 m/s
D. thu 14,15 MeV; 0,422 MeV; 5,4.105 m/s
Câu 77: Cho hạt proton có động năng Kp = 1,8 MeV bắn vào hạt nhân 
[image: image351.wmf]7

3

Li

 đứng yên, sinh ra hai hạt α có cùng độ lớn vận tốc và không sinh ra tia γ và nhiệt năng. Cho biết: mP = 1,0073u; mα = 4,0015u; mLi = 7,0144u; 1u = 931 MeV/c2 = 1,66.10-27 kg. Động năng của mỗi hạt mới sinh ra bằng bao nhiêu?
A. Kα = 8,70485 MeV.

B. Kα = 9,60485 MeV.

C. Kα = 0,90000 MeV.

D. Kα = 7,80485 MeV.
Câu 78: Cho hạt proton có động năng Kp = 1,8 MeV bắn vào hạt nhân 
[image: image352.wmf]7
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 đứng yên sinh ra hai hạt α có cùng độ lớn vận tốc và không sinh ra tia γ và nhiệt năng. Cho biết: mP = 1,0073u; mα = 4,0015u; mLi = 7,0144u; 1u = 931 MeV/c2 = 1,66.10-27 kg. Độ lớn vận tốc của các hạt mới sinh ra bằng bao nhiêu?
A. vα = 2,18734615 m/s.

B. vα = 15207118,6 m/s.

C. vα = 21506212,4 m/s.

D. vα = 30414377,3 m/s.
Câu 79: Hạt α bắn vào hạt nhân Al đứng yên gây ra phản ứng: 
[image: image353.wmf]2730

1315

AlPn

a+¾¾®+

. Phản ứng này thu năng lượng Q = 2,7 MeV. Biết hai hạt sinh ra có cùng vận tốc, tính động năng của hạt α. (coi  khối lượng hạt nhân bằng số khối của chúng).
A. 1,3 MeV
B. 13 MeV
C. 3,1 MeV
D. 31 MeV
Câu 80: Hạt α có động năng 3,51 MeV bắn vào hạt nhân 2713 Al đứng yên sinh ra 1 nơtron và 1 hạt X có cùng động năng. Biết phản ứng thu năng lượng 4,176.10-13 (J) và lấy gần đúng khối lượng hạt nhân bằng số khối. Vận tốc của hạt nơtron sinh ra là:
A. 5,2.106 m/s
B. 7,5.106 m/s
C. 9,3.106 m/s
D. 16,7.106 m/s
Trong file ảnh là 

A. 5,2.10 6 m/s
B. 7,5.10 6 m/s
C. 9,3.10 6 m/s
D. 16,7.10 6 m/s
Câu 81: Hạt α có động năng Kα = 4 MeV bắn vào hạt nhân Nitơ đang đứng yên gây ra phản ứng: 
[image: image354.wmf]141

71

NHX

a+¾¾®+

. Tìm năng lượng của phản ứng và vận tốc của hạt nhân X. Biết hai hạt sinh ra có cùng động năng. Cho mα = 4,002603u; mN = 14,003074u; mH = 1,0078252u; mX = 16,999133u; 1u = 931,5 MeV/c2. 
A. tỏa 11,93 MeV; 0,399.107 m/s
B. thu 11,93 MeV; 0,399.107 m/s

C. tỏa 1,193 MeV; 0,399.107 m/s
D. thu 1,193 MeV; 0,399.107 m/s
Câu 82: Hạt α có động năng 5,30 MeV bắn phá hạt nhân 94 Be đang đứng yên sinh ra hạt nhân Cacbon 126 C và hạt nhân X. Biết hạt nhân Cacbon có động năng 0,929 MeV và phương vận tốc của hạt nhân Cacbon va hạt nhân X vuông góc nhau. Lấy khối lượng hạt nhân bằng số khối. Động năng của hạt nhân X bằng:
A. 5,026 MeV
B. 10,052 MeV
C. 9,852 MeV
D. 22,129 MeV
Câu 83: Cho proton có động năng 1,46 MeV bắn vào hạt nhân 73 Li đứng yên. Hai hạt nhân X sinh ra và có cùng động năng là 9,34 eV. Năng lượng tỏa ra từ phản ứng này bằng:
A. 17,22 MeV
B. 20,14 MeV
C. 10,07 MeV
D. 18,68 MeV
Câu 84: Bắn phá hạt anpha vào hạt nhân 
[image: image355.wmf]14
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 đang đứng yên tạo ra proton và 
[image: image356.wmf]17
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O

. Phản ứng thu năng lượng 1,52 Mev. Giả sử hai hạt sinh ra có cùng vecto vận tốc. Động năng của hạt anpha (xem khối lượng hạt nhân tính theo đơn vị u gần bằng số khối của nó) bằng bao nhiêu?
A. 1,36 MeV
B. 1,65 MeV
C. 1,95 MeV
D. 1,56 MeV
LỜI GIẢI CHI TIẾT
Câu 1: 
[image: image357.wmf]1414

67
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. Hạt nhân con sinh ra có 7p và 7n. Chọn C.
Câu 2: 
[image: image358.wmf]1410

65
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. Khi đó số khối giảm 4, số prôtôn giảm 1. Chọn D.
Câu 3: 
[image: image359.wmf]2102064

84822

PoPbX

®+

 suy ra X là hạt α. Chọn A.
Câu 4: 
[image: image360.wmf]226224

88862

PoPbX

®+

 suy ra X là hạt α. Chọn C.
Câu 5: 
[image: image361.wmf]2264222

88286
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®a+

. Chọn C.
Câu 6: Ta có: 
[image: image362.wmf]3
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mm1,3.10u0
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. Do đó năng lượng mà phản ứng thu vào là:

[image: image363.wmf]2323
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. Chọn C.
Câu 7: Ta có: 
[image: image364.wmf]3
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. Do đó năng lượng mà phản ứng thu vào là:


[image: image365.wmf]2323
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. Chọn B.
Câu 8: Do tổng khối lượng của các hạt trước phản ứng nhỏ hơn tổng khối lượng các hạt sau phản ứng là 0,02u nên phản ứng năng thu: 
[image: image366.wmf]22
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. Chọn A.
Câu 9: 
[image: image367.wmf]22640214

882183
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. Chọn B.
Câu 10: Phản ứng hạt nhân: 
[image: image368.wmf]2512241

1211121
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 là hạt proton. Chọn D.
Câu 11: Phản ứng hạt nhân: 
[image: image369.wmf]371371
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ClXn
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Hạt nhân X là 
[image: image370.wmf]1
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. Chọn A.
Câu 12: Phương trình phóng xạ 
[image: image371.wmf]2094205
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. Chọn C.
Câu 13: Phương trình phân rã: 
[image: image372.wmf]23802344
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 X là electron. Chọn C.
Câu 14: 
[image: image373.wmf]23820640

928221

UU86e
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. Chọn D.
Câu 15: 
[image: image374.wmf]2348240

9220621

UPb7He4e
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. Chọn A.
Câu 16: 
[image: image375.wmf]23520740

928221

XY7He4e
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. Chọn D.
Câu 17: Trong phản ứng hạt nhân không có bảo toàn động năng. Chọn C.
Câu 18: Trong hạt nhân không có định luật bảo toàn khối lượng. Chọn D.
Câu 19: Định luật bảo toàn số khối: 
[image: image376.wmf]1234
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Định luật bảo toàn điện tích: 
[image: image377.wmf]1234
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. Chọn C.
Câu 20: Định luật bảo toàn động lượng 
[image: image378.wmf]ABCD
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. Chọn C.
Câu 21: Trong phản ứng hạt nhân năng lượng toàn phần luôn được bảo toàn. Chọn D.
Câu 22: Động lượng của hạt được đo bằng đơn vị MeV/c. Chọn C.
Câu 23: 
[image: image379.wmf]22
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[image: image380.wmf]Þ

Phản ứng thu năng lượng. Chọn B.
Câu 24: 
[image: image381.wmf]22
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. Chọn B.
Câu 25: 
[image: image382.wmf]22
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. Chọn A.
Câu 26: 
[image: image383.wmf]22
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. Chọn A.
Câu 27: 
[image: image384.wmf]22
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. Chọn D.
Câu 28: 
[image: image385.wmf]44332211
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. Chọn C.
Câu 29: Năng lượng liên kết riêng là 
[image: image386.wmf]E
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. Chọn C.
Câu 30: Khi phản ứng tỏa năng lượng thì 
[image: image387.wmf]0
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. Chọn C.
Câu 31: Bảo toàn động lượng: 
[image: image388.wmf]B
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. Chọn C.
Câu 32: Bảo toàn động lượng: 
[image: image389.wmf]B
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Lại có 
[image: image390.wmf]2
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. Chọn A.
Câu 33: Hạt nhân A đứng yên. Bảo toàn động lượng ta có 
[image: image391.wmf]C
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[image: image392.wmf]Þ

 vận tốc các hạt sau phản ứng cùng phương, ngược chiều và độ lớn tỉ lệ nghịch với khối lượng. 
Chọn C.
Câu 34: Phản ứng hạt nhân tự phát là phản ứng tự phân rã của hạt nhân không bền vững thành các hạt nhân khác. Chọn C.
Câu 35: Năng lượng của phản ứng là 
[image: image393.wmf]2
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. Chọn C.
Câu 36: Năng lượng của phản ứng là 
[image: image394.wmf]CDAB
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. Chọn D.
Câu 37: Ta có 
[image: image395.wmf]3C4D2B1A
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. Chọn B.
Câu 38: Phương trình phóng xạ 
[image: image396.wmf]2384234
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Bảo toàn động lượng ta có 
[image: image397.wmf]T
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Bảo toàn năng lượng 
[image: image398.wmf]TT

K

58,5

EKK59,5K0,983

E59,5

a

a

D=+=Þ==

D

. Chọn B.
Câu 39: Bảo toàn động lượng 
[image: image399.wmf]B
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Bảo toàn năng lượng 
[image: image400.wmf]B
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. Chọn A.
Câu 40: Bảo toàn động lượng 
[image: image401.wmf]BBB
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Bảo toàn năng lượng 
[image: image402.wmf]BB
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. Chọn B.
Câu 41: Ta có 
[image: image403.wmf]2

PoPb

Emc(mmm)931,55,4(MeV)

a

D=D=--=

. Chọn B.
Câu 42: 
[image: image404.wmf]2
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.
Khi 10 g Po phân rã hết: 
[image: image405.wmf]10
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. Chọn B.
Câu 43: 
[image: image406.wmf]9
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. Chọn C.
Câu 44: 
[image: image407.wmf]23
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. Chọn D.
Câu 45: 
[image: image408.wmf]24
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. Chọn B.
Câu 46: 
[image: image409.wmf]23
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. Chọn B.
Câu 47: Ban đầu hạt Po đứng yên 
[image: image410.wmf]Þ

k động lượng bằng 0 và động năng bằng 0.
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Hay: 
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.

Độ hụt khối: 
[image: image413.wmf]m0,0058(u)
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Tỏa năng lượng.

Năng lượng tỏa ra là: 
[image: image414.wmf]2
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Năng lượng này cung cấp động năng cho cả hạt α và Pb 
[image: image415.wmf]ddPb

5,403(MeV)

WW

a

Þ+=

.

Giải hệ:
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 Ta được: 
[image: image417.wmf]d
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. Chọn A.
Câu 48: 
[image: image418.wmf]2
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. Chọn B.
Câu 49: 
[image: image419.wmf]2
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. Chọn C.
Câu 50: Ban đầu hạt Po đứng yên 
[image: image420.wmf]Þ

k động lượng bằng 0 và động năng bằng 0.
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Hay: 
[image: image422.wmf]22
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Độ hụt khối: 
[image: image423.wmf]m0,0058(u)
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Tỏa năng lượng.

Năng lượng tỏa ra là: 
[image: image424.wmf]2
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Năng lượng này cung cấp động năng cho cả hạt α và Pb 
[image: image425.wmf]ddPb
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.

Giải hệ:
[image: image426.wmf]dPb
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 Ta được: 
[image: image427.wmf]dPb

0,1(MeV)

W

=

. Chọn A.
Câu 51: 
[image: image428.wmf]2
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[image: image429.wmf]Þ

 Phản ứng thu vào 3,07 MeV. Chọn C.
Câu 52: 
[image: image430.wmf]2
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. Chọn B.
Câu 53: 
[image: image431.wmf]3
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[image: image432.wmf]2
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. Chọn A.
Câu 54: 
[image: image433.wmf]3242
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. Chọn A.
Câu 55: Ta có 
[image: image434.wmf]324
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[image: image435.wmf]2
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Phản ứng tỏa ra 3,26 MeV. Chọn B.
Câu 56: 
[image: image436.wmf]3242
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. Chọn C.
Câu 57: 
[image: image437.wmf]222
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. Chọn D.
Câu 58: Do hạt nhân ban đầu đứng yên 
[image: image438.wmf]XX
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. Chọn A.
Câu 59: Động năng ban đầu của các hạt không đáng kể 
[image: image439.wmf]TTT
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Mà 
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. Giải hệ 
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. Chọn A.
Câu 60: Do hạt nhân ban đầu đứng yên 
[image: image442.wmf]XXX
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. Chọn C.
Câu 61: 
[image: image444.wmf]2
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Mà 
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. Giải hệ 
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. Chọn B.
Câu 62: 
[image: image447.wmf]2
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. Chọn B.
Câu 63: Bảo toàn động lượng: 
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[image: image449.wmf]T
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. Năng lượng tỏa ra trong phản ứng là 
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. Chọn C.
Câu 64: 
[image: image452.wmf]PoX
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Bảo toàn động lượng: 
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Bảo toàn năng lượng 
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. Chọn B.
Câu 65: Năng lượng phản ứng 
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[image: image457.wmf]Þ

Phản ứng thu năng lượng 
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. Chọn B.
Câu 66: Năng lượng trong phản ứng 
[image: image459.wmf]2
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Theo định luật bảo toàn: 
[image: image460.wmf]pXXp
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. Chọn A.
Câu 67: Bảo toàn động lượng: 
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. Chọn B.
Câu 68: Bảo toàn động lượng: 
[image: image463.wmf]pHeLi
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Ta có hạt X bay ra theo hướng vuông góc với hướng chuyển động của hạt proton
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. Chọn A.
Câu 69: Năng lượng trong phản ứng: 
[image: image465.wmf]2
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[image: image466.wmf]Þ

 Phản ứng thu năng lượng

Theo định luật bảo toàn năng lượng: 
[image: image467.wmf]nXXn
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Do hạt Nơtron sinh ra chuyển động vuông góc với phương chuyển động các hạt α
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Từ (1) và (2) 
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. Chọn B.
Câu 70: Năng lượng trong phản ứng: 
[image: image470.wmf]2
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[image: image471.wmf]Þ

 Phản ứng thu năng lượng

Theo định luật bảo toàn ta có: 
[image: image472.wmf]nXXn

KKKEKKKE0,34891K

aaa

=++DÞ=--D=-

 (1)

Theo đề bài α và hạt X bay ra cùng vận tốc 
[image: image473.wmf]XXX
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Từ (1) và (2) 
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. Chọn B.
Câu 71: 
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Theo bài, 
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Bảo toàn năng lượng: 
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. Chọn A.
Câu 72: 
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Hai hạt nhân X sinh ra giống nhau và có cùng động năng

Bảo toàn năng lượng: 
[image: image479.wmf]pXX
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. Chọn B.
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Bảo toàn năng lượng: 
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. Chọn D.
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Bảo toàn năng lượng 
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. Chọn B.
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Chọn C.
Câu 76: 
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Phản ứng tỏa năng lượng
Bảo toàn động lượng: 
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Bảo toàn năng lượng: 
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. Chọn B.
Câu 77: 
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. Chọn B.
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Chọn C.
Câu 79: Do 2 hạt sinh ra có cùng vận tốc: 
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Chọn C.
Câu 80: 
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Chọn C.
Câu 81: 
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. Chọn D.
Câu 82: 
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. Chọn B.
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. Chọn A.
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Bảo toàn động lượng: 
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Chọn C.
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